
	青岛农业大学
2014年硕士学位研究生招生考试试题
（科目代码：801    科目名称：生物化学）

注意事项：1、答题前，考生须在答题纸填写考生姓名、报考专业和考生编号。
          2、答案必须书写在答题纸上，写在该试题或草稿纸上均无效。

          3、答题必须用黑色或蓝色笔迹的钢笔或签字笔，其它无效。

          4、考试结束后，将答题纸和试题一并装入试题袋中。

一. 解释下列名词（每小题3 分，共30 分）

1. Okazaki fragment   2. 三羧酸循环   3. 离子交换层析  4. 酶的阻遏 

5. central dogma  6. 尿素循环  7. 酶的共价修饰  8. biological oxidation    

9. structural domain    10. 前馈激活
二. 填空题（每空 0.5分，共20 分）

1. 蛋白质中存在的常见氨基酸含有胍基的是   ，含有巯基的是   。

2. 蛋白质的平均含氮量为   ，它是   法测定蛋白质含量的计算基础；蛋白质溶液在   nm有特征吸收峰。

3. DNA的变性温度用符号   来表示，又可称为   。双链DNA热变性后，或在pH2以下，或在pH12以上时，其OD260   ，同样条件下，单链DNA的OD260    。
4. 在有竞争性抑制剂存在时，酶催化反应的Vmax   ，Km   。
5. 米氏方程表达式为   ，它表达了   与   的关系，其中的   是酶的特征常数。

6.  ACP 的中文名称是   ；FH4是维生素   的衍生物。

7. 线粒体内膜上的电子传递链，各电子载体是按   ，由   到   的顺序排列的。

8. 乙醛酸循环的两个关键性的酶是   和   。

9. 脂肪酸合成过程中，乙酰CoA来源于   或   ，NADPH来源于   。
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10. 氨酰-tRNA合成酶对   和   均有专一性，所以它至少有两个识别位点。肽链延长时包括三个步骤   、   、    。
11. 许多氨基酸的α-氨基都是首先在   酶的作用下，被转移给   而形成谷氨酸。 

12. 嘌呤核苷酸的嘌呤环上的第1位与第9位N原子分别来自于氨基酸   和   。

13. DNA，RNA和肽链的合成方向分别是   、   和   。   

14. DNA聚合酶Ⅰ的催化功能是   、   、   。
三. 选择题（每小题 1分，共10 分）

1．下列氧化还原系统中标准氧化还原电位最高的是：（   ）　

A. 延胡索酸琥珀酸             B. CoQ/CoQH2　

C. 细胞色素a（Fe2+/Fe3+）　D.  NAD+/NADH+H+
2．当DNA加热变性时，下列叙述错误的是？(   )

A. 黏度下降   B. 沉降系数加大  C. 紫外吸收降低  D. 发生螺旋-线团转换
3．下列哪个途径可由乙酰CoA净合成草酰乙酸？(    )

A、糖酵解途径       B、三羧酸循环       C、乙醛酸循环       D、磷酸戊糖途径
4．下列化合物中不是呼吸链组成成分的是(   )
    A.  CoA      B.  CoQ      C.  Cytb     D.  NADH+H+
5．磷酸吡哆醛不参与下面哪个反应？(   )
A. 脱羧反应   B. 消旋反应   C. 转氨反应   D. 羧化反应
6．糖原中1 mol糖基转变成2 mol乳酸和1 mol葡萄糖转变成2 mol乳酸，两者净得ATP摩尔数的差值为(    )。

A.  0           B.  1           C.  2           D.  -1
7．关于酶活性中心的叙述不正确的是(   ) 

A. 由催化基团和结合基团组成  B. 由一条肽链中若干相邻氨基酸排列而成 

C. 只占据整个酶分子的一小部分  D. 与底物结合时，构象发生变化
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8．关于DNA复制和转录的共同点是？(   )

A. 都以两条DNA链为模板         B. 合成方向都为5′→3′    

C. 复制的产物和转录的产物一样长   D. 两过程均需RNA引物

9．下列哪个不是Km的单位？（   ）

A. mol/L        B. mol/min      C. nmol/L      D. mmol/L

10．DNA半保留复制机制的实验根据是（    ）

A. 同位素C14示踪的密度梯度离心  B. 同位素N15标记的密度梯度离心

C. 同位素P32标记的密度梯度离心  D. 放射性同位素H3示踪的纸层析技术
四. 判断题（每小题 0.5分，共10 分, 正确的打√，错误的打╳）
1. 盐析法可使蛋白质沉淀但不引起变性，所以盐析法常用于蛋白质分离制备。(   )
2. 植物油中必需脂肪酸的含量高于动物油中的必需脂肪酸的含量。(    )

3. 细胞代谢的调节主要是通过控制酶的作用实现的。(   )
4. 逆转录酶和DNA聚合酶一样，因都以4种dNTP为底物，合成DNA时都需要引物，都具有校对功能。(   )
5. 酶的底物和抑制剂在酶分子上的结合部位可能相同，也可能不同。(   ) 

6. 分子态氧不直接参与柠檬酸循环，但柠檬酸循环只有在有氧时才能进行。(   )
7. 反密码子的第一位碱基若为I，它可与密码子第三位的A、U或C的密码子通过氢键配对结合。因此，当反密码子的第一个碱基为时I，这种tRNA可读三种不同的密码子。(   )
8. 所有的肽和蛋白质都能和硫酸铜的碱性溶液发生双缩脲反应。（　 　）
9.  ATP/AMP比值低时磷酸果糖激酶的活性增高，糖酵解被促进。(   )
10. 泡菜不易腐烂，是因为酒精发酵导致乳酸积累而抑制了其他细菌的活动。(   )
11. 生物体内有许多合成反应，是由ATP水解为焦磷酸所推动的，是因为焦磷酸水解所释放的能量可以更容易地被及时利用。(   )
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12. 脂肪酸氧化的每一轮都产生乙酰CoA、NADH+H+  和 FADH2。(   )
13. 酶的最适pH与酶的等电点是两个不同的概念，但两者之间有相关性，两个数值通常比较接近或相同。(   )
14. 在蛋白质合成中，起始复合物合成时，起始tRNA结合在核糖体的A位。(   )
15. 胸腺嘧啶核苷酸不是只存在于DNA分子中。(   )
16. 限制性内切酶可以有选择地切割蛋白质内部特异位置的肽链。（   ）
17. 真核细胞大多数mRNA的3′端有PolyA，其相应的DNA段5′端有PolyT。（   ）
18. 二硫键和蛋白质的三级结构密切有关，因此没有二硫键的蛋白质就只有一级和二级结构。(   )
19. CoII比CoI多一个单核苷酸。(   )
20. 核苷酸的戊糖与碱基均以C-N糖苷键相连。（    ）

五. 问答题（共80 分）

1. 有一个多亚基球状蛋白质，其肽链间有二硫键。试问以以下那种方法，可以测得该蛋白质的分子量？请说明理由。（1）SDS-PAGE（2）等密度沉降（3）凝胶过滤法（ 10分 ）

2. 以真核细胞为例，讨论细胞质中形成的NADH+H+分子，其还原力是如何经线粒体转变为ATP的？（ 10分 ）

3. 为什么说三羧酸循环是糖、脂和蛋白质三大物质代谢的共同通路？（ 6分 ）

4. 透析过的鸽肝提取液，如供给他镁离子，NADPH+H+，ATP，HCO3—，和柠檬酸。将能催化乙酰CoA转变为软脂酸并释放CoA-SH。考虑这一反应并回答下列问题  ( 7分 )
  1）如果供给H14CO3—（即放射性标记的CO2），在反应过程中哪些中间化合物将被标记？最终产物中是否将有14C？
  2）经检测，发现有多种酶在反应中起作用，其中仅有一种酶催化的反应需ATP，写出该酶催化反应的反应式                      第4页（共 5 页）
  3）柠檬酸在整个反应中的作用是什么？ 
5. 画出普通酶和别构酶初始速度和底物浓度间的动力学曲线，并分别加以说明。（ 7分 ）

6．当具有抗菌作用的缬氨霉素加入到正在进行呼吸作用的线粒体中时，有几种情况会发生：a: ATP的产量下降了；b: 氧气的消耗速率增加了；c: 热量释放出来；d: 跨过线粒体内膜电位梯度减少了。请问：这种抗生素能够将K+ 转运进线粒体膜内，试从这个角度解释这些实验观察到的现象。（ 10分 ）
7. 大肠杆菌培养在乳糖作为唯一碳源的培养基上时能检测到半乳糖苷酶的大量合成。试用操纵子学说解释该现象。( 10分 )
8. 试比较脂肪酸主要的合成与降解方式。( 10分 )
9. 糖酵解中，哪些反应是调控部位？完整写出相对应的化学反应式。催化这些步骤的酶受哪些因子的调控？( 10分 )
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